

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

EGY ÓRA . . . K 12.50
NEGYED ÉVRE K 37.50
FÉL ÉVRE . . . K 75.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 150.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

A valuta-piócák

A világbárona rengeteg szenvedése, csapása és nyavalyái közé tartozik, hogy a gyűngépenzü országok a pénzügyi piócák vérszívó mohósága alatt nyögnek.

Valuták, az idegen valuták erős fegyverzetű, vértezett csatasorai támadnak ellenünk s az ország minden eddigi csapásánál jobban megéri a valuták harcának és az idegen pénz kegyetlen győzelmének gyászát. Manapság csak úgy élhetnénk meg tisztességgel, ha kínai falial vanénk körül az országot, hogy be ne szívárojon valahonnan valami idegen pénz, amely sokszorosan többet ér a miénkénél és — mint a pióca — kizívja arcunk izzadságának, vérünk verejtékének minden munkás eredményét.

A háború elmúlt, az ellenséges hatalmak kibékültek, megindult a barátságos kereskedelem. Minden szabály és törvény szerint az áraknak, amelyeket a háború fantasztikus magasságba srófolt fel, rohamosan esniök kellett volna, mert hiszen van árubeség, van kínálat és semmi értelme sincsen többé a magas áraknak. De nem. Látjuk, hogy alig történt változás, sőt nem egy tekintetben még rosszabbak lettek az életviszonyok, mint azelőtt. Hiába dolgozunk, hiába kapunk több fizetést vagy keresünk többet a mi pénzünkön, nem érünk vele semmit. Mert a külföldön ugyanannyit keres egy dolgozó ember, de saját külföldi pénzén, amely pedig tisztesen, ötvesszerűen és nyolcvanszorosan többet ér a miénkénél.

Ma egészen hihetetlen visszasságu állapotok között élünk. A napszámos, aki a háború előtt kivándorolt Amerikába és ott összekuporgatott néhány ezer dollárt, az amerikai pénz mai árfolyama mellett milliomos gyanánt tér vissza hozzánk. Hiába kerül, ma egy ház, vagy birtok százszekrebe, milliókba. Ez csak a belföldi ember számára sok pénz. A külföldi: svájci, francia, olasz, angol stb. néhány garassal kifizeti a saját valutájában. Minden külföldi tükés számára a legjobb befektetés, ha nálunk vesz valamit. S amíg pénzünk értéke nem javul, az ő számukra dolgozunk csupán.

Ez ellen a lehetetlen állapot ellen tenni kell valamit. Intézményesen kell védekeznünk a valuta-spekuláció ellen, mielőtt a piócák uj erőre kapnak.

Összehívják a népek szövetségét

27 állam már aláírta a Népek Ligájára vonatkozó szerződést

A főtanács a Népliga tanácsának jegyzőket küldött, melyben alakuló gyűlésre hívja össze a Népek szövetségét. A jegyzőket megküldték Washingtonnak is. Mivel Wilson beleg, Lansingot illeti a határozat. A válasz valószínűleg a napokban meg is érkezik. (Adeverul.)

Bukarest, okt. 29. Robert Cecil lord a Népek Ligájáról tartott beszédében megállapította, hogy a szerződést már 27 különböző állam aláírta, nem számítva bele az angol gyarmatokat. 13 másik államot meghívtak, hogy csatlakozzék a Népek Ligájához s ezek minden valószínűség szerint elfogadják a meghívást. Reméljük — mondta Robert Cecil — hogy nagyon rövid időn belül megkapjuk azon államok aláírását is, amelyek a háború alatt ellenségeink voltak. Nem hiszem, — folytatta — hogy azok az államférfiak, akik a szövetséges nagyhatalmakat Párisban képviselték, vagy legalább is azoknak jelentékenyebb része képes lett volna arra, hogy olyan okmányt írjon alá, amelynek hatályba lépését nem lehet biztosra venni. (Independance.)

Svájc belép a Népligába

Nauen, okt. 28. Kalonder, a svájci szövetség tanácsosa Bazelben tizenöt ezer hallgató előtt odanyilatkozott, hogy a Népek Szövetségére szükség van és Svájcnak abba bele kell lépnie, mert csak a Népliga hivatott a nagy világkérdések megoldására. (Indreptarea.)

Latin szövetség

Nauen, okt. 28. A Vorwärts a spanyol király párisi utazásával kapcsolatosan megkérdezi, hogy vajon ennek a háttérre nem e egy újabb entent-szövetség Németország ellen. A Vorwärts beismeri, hogy mindezekig Spanyolország tisztességes semlegességet tanúsított. A Kölnische Zeitung jelenti Londonból, hogy Alfonz király szándéka a híresztelések szerint minden latinul beszélő államnak egy szövetségbe való tömörítése. Ugyanebből a célból 1920 tavaszán meg fogja látogatni a délamerikai latin

közársaságokat is, hogy egyezsére hívja fel őket. (Indreptarea.)

Törökország készül a békekonferenciára

Lyon, okt. 29. Konstantinápolyból jelentik, hogy Tevlik pasa elnöksége alatt bizottság alakult a minisztérium kebelében, hogy készítsék elő Törökország védelmét, illetve védíráját a konferencia számára. Ez a tanács memorandumot küldött be a semleges törvénytudósoknak, hogy megmagyarázzák nekik a nemzeti mozgalmak okát és célját. (Vilatorul.)

Paris, okt. 29. Auguste Gra-
vain a Journal des Debats hasábjain a török problémát tárgyalja. Megállapítja, hogy az entente Törökországgal szemben nem rendelkezik kellő kényszereszközökkel, presztizse pedig csorbát szenvedett. Mindenekelőtt azonban az entente-nak le kell mondani arról, hogy akár Törökországot, akár pedig Konstantinápolyt valamely nagyhatalom egyedül igazgassa. Egyik hatalom sem hivatott arra, hogy Törökországot akár a saját, akár a Népek Ligájának számlájára kormányozza. Ez a vállalkozás, bár látszólag egyszerű, kimerítené a megtízott nagyhatalom erejét és elkerülhetlenül ellene csoportosítaná a többi államok koalícióját.

Egyébként a mostani viszonyok között nincsen olyan hatalom, amely iránt a többi hatalmaknak elegendő bizalmuk lehetne ahhoz, hogy egész Törökország igazgatását rábizzák. — Ami pedig a konstantinápolyi körlet igazgatását illeti, ez is mindenképpen hasonló bizalmatlanságba ütköznék. Meggyőződésünk emellett, hogy Oroszország nélkül ezt a kérdést nem lehet megoldani s amennyire nem kívánatos, hogy Oroszország egyeduralomra tegyen svert a Dardanellák fölött, annyira kívánatos és jogos, hogy Oroszország részt vegyen a Dardanellák ellenőrzésében és igazgatásában. Mindezekből az a következtetés vonható le, hogy csupán a teljes nemzetközi ellenőrzés biztosítja Nyugat-Európa érdekeit Törökországban és egyúttal a török nép szabad fejlődését is.

A román hadseregparancsnokai rendelet
Kivonat
okt. 29. és 30. számú rendeletről
(helyesbítve).

1. Vétkenek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen módon közölni, híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezésére, vagy bármilyen módon, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fogva tárgyalandó és egy évig terjedő börtönrátság és 2000 lei pénzbüntetésre elítélendő, amikor a fenti vétek kémi kedési és árulás-szándékkal történtek a háború esetén érvényes büntetések fogva végrehajtandó.

Hirdetés.

Tudomásra hozatik, hogy 1919 október 28-ától 1919 november 1-ig Budapestre szóló utazási igazolványokat nem adnak ki.

A megszálló csapatok parancsnoksága.

Figyelmeztetés.

Azok az egyének, akik a Tiszántulról Debrecenbe jönnek vagy átutazóban vannak és 24 óránál tovább maradnak itt, kötelesek azonnal jelentkezni a katonai rendőrségen bejelentvén megérkezésüket. Mindazok, akik ezen rendelet ellen vétnek az utazási rendelet értelmében meg lesznek büntetve.

A katonai zóna-főparancsnokság.

Figyelmeztetés.

Tudomásra hozatik az utazó személyeknek, akik akár a Tiszától nyugatra, akár a demarkációs vonaltól keletre akarnak utazni, hogy ezen figyelmeztetés megjelenésétől kezdve kérvényben csatolni kell egy nyilatkozatot, amelyben fel legyen tüntetve az illető katonai állapota, hogy aktív vagy tartalékos tiszt volt-e vagy egyáltalában nem tartozott rangsorba. Mindazok a kérvények, amelyekből ez a nyilatkozat hiányzik, figyelembe nem vehetnek és megsem-

misítenek. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy azok, akik hamis adatokat adnak be, a törvények szerint büntetettek.

A megszállott területek főparancsnoksága

A politikai események Clark tárgyalásai

Budapest, okt. 29. Sir Georges Clark, az entente telihatalmu képviselője, tegnap folytatta tárgyalásait a magyar politikussal. Hosszasan tanácskozott Garami Ernővel és Buchinger Manóval, a szociáldemokrata párt képviselőivel, akik a szociáldemokrata párt és a munkásság igazi helyzetéről és kívánságairól informáltak az entente képviselőit. Clark ma Szterényi József báró és Harkányi János báró volt kereskedelemügyi miniszterekkel tanácskozott a kibontakozás módzatairól.

Horthy nem monarchista

Pozsony, okt. 29. A Pozsonyi Hírszó jelenti: Horthy Miklós, a magyar hadsereg főparancsnoka kijelentette, hogy általában koholmány az, hogy ő IV. Károly nevében és érdekében lépett akcióba ilyen kijelentést sohasem tett. Ő az entente-missziókkal teljesen egyetértésben csupán a rend fenntartására vállalkozott és a kormány megbízásából ezt végzi. Sohasem politizál és az államforma kérdésében is a nemzet döntésének veti alá magát.

Kun Bélát csak az ententének adják ki

Bécs, okt. 29. Az Arbeiter-Zeitung jelenti: A minisztertanács Kun Bélának és a többi volt népbiztosnak kiadási ügyével foglalkozott. A minisztertanács elhatározta, hogy Kun Bélát csak akkor adják ki, ha a szövetségesek kéri a kiadásukat. Renner dr. kancellár kijelentette, hogy a magyar kormánnyal szemben jóállást vállal, hogy Kun Béla és társai nem fognak megszökni.

Angol katonai bizottság Magyarországra bányában

Budapestről jelentik. Egy angol katonai misszió meglátogatta a magyarországi bányatelepeket, amelyek Cseh-Szlovákia határán vannak. Mac Leau őrnagy, a misszió vezetője az uteredményéről a következőket mondotta:

— A Budapesten székelő közegészségügyi komité megbízásából tanulmányoztuk a munkások helyzetét Borsod- és Zemplén-megyékben. Voltunk Diósgyőrben, ahol a vasműveket tekintettük meg és megnéztük a salgóterjáni, sajókaizi, kazinczi, lajosszentpéteri és mucsonyi bányákat, amelyek Magyarországra maradtak. Megállapítottuk a

szénbányák termelő erejét, meg-hallgattuk a munkások panaszait és megvizsgáltuk, miként lehetne a termelőképességet fokozni. Magyarország, amint tudjuk, egyedül kell, hogy ellássa magát szénrel saját bányáiból, mert a Közép-Európát ellátó bizottság Magyarországnak csak kismennyiségű szénét fog szállítani. Konstatáltuk, hogy a magyar bányákban a munkásokhoz ké-

pest a termelés nagyon kevés. A munkások kijelentették, hogy dolgozni fognak, ha a kormány gondoskodik élelmezésükről. Ha ezen a télen a szénét fával pótolják, úgy a válság nem lesz olyan elviselhetetlen. A bizottság minderről részletesen fog referálni és azon lesz, hogy ereje szerint segítse a munkásokat a szegény lakosságot a mostani nehéz időkben.

Debrecen iskolái minden gyakorlati pályára előkészítenek

A első fejske. — Aldozzon a társadalom. — Kik vezessék a szervezést. — Debrecen minden praktikus foglalkozás megtanulására alkalmas

Örömmel és jogos büszkeséggel állapítom meg, hogy az értelmiségi középrétegek a gyakorlati pályákra való előkészítését illetően felvetett gondolatom már az első napon olyan széles körben kellett érdeklődést, amilyenre őszintén megvallva, nem is számítottam. Mert nemcsak azt figyelttem meg, hogy a gondolatot felkapták, vitatják, megbeszélik, de már az első napon megjelent az első fejske is, az első praktikus indítvány:

Fülöp Miklós vezetéki vállalkozó ma levelet intézett hozzám és közli, hogy hajlandó egy tisztviselőt teljesen képzett iparossá kitanítani.

Bizonyosra veszem, hogy ezt az ajánlatot sokan más ajánlat is fogja követni. A felvetett gondolat gyakorlati megvalósításának azonban az ilyen önkéntes felajánlás csak egy picinyke töredéke. Rendszeres minden részletre kiterjedő, alapos és jól előkészített, nagyszabású munkát kíván a végrehajtás. Ennek a végrehajtásnak a módzatait vázlatosan, egyelőre csak a saját elgondolásom után a következőkben ismertetem:

Pénz, pénz, pénz!

Mindenekelőtt szükséges az egész társadalomnak eddig még nem tapasztalt mérvű áldozatkészsége ugy erkölcsileg, mint anyagilag, de főleg anyagilag. Mindenki hazafias kötelességet teljesít, amikor erejéhez mérten erre a nagy célra áldoz, adakozik. Az adomány nagyságának megállapításánál legyen irányadó az a megfontolás, hogy egészen mindegy, vajjon vagyonadónban rójjá-e le nem is olyan sokára az államkövetelke hozzájárulását a közterhekhez, vagy most áldoz ugyanarra a célra, amire az adókból befolyó jövedelemnek egy igen jelentős részét lesz kénytelen az állam is fordítani.

A vezérkar

Kétségtelennek tartom, hogy a nemzeti lét végveszedelemének órájában öntudatra ébredt magyar társadalomnak nem lesz egy tagja sem, aki erejéhez mérten, vagy akár erején felül is ne adakoznék a nagy cél megvalósítására.

Azonban egyidejűleg a nagy

ovvítés megindításával feltétlenül szükséges, hogy a társadalom jelentős, névvel és súlyval bíró ténvezői egyrészt a hozzáértő, képzett és megfelelő szakértők máserészt, megalakítsák minél előbb azt a nagy vezérkart, amely a hatalmas munkát vezesse, irányítsa, lebonyolítsa, a zökkenőket átsegítse, a szervezést elvégezze, a szelekciót megcsinálja, szóval a polgári munka nagyvezér karának összes teendőit ellássa.

Ez alól a munka alól nem vonhatja ki magát senki azok közül, akik számításba jöhetnek anélkül, hogy súlyos felelősséget ne vállalna magára nemcsak a jövő nemzedékkel szemben, de különösen az érdekelt tisztviselői és más értelmiségi elemekkel szemben is.

A decentralizálás

Ha megalakul minél előbb a vezérkar, meg kell hogy kezdje a munkát azonnal, be sem várva az esetleges központi intézkedéseket. Már első cikkemben érintettem, hogy az állam ma ilyen munka megindítására képtelen és még bizonytalan ideig eltart, amíg országos vállalkozásba foghat. Viszont mi, egy egységes gazdasági terület központjában, a magunk érdekéhez képest területen komoly munkával nagy eredményeket érhetünk el és példát szolgálhatunk az egész országnak.

Hogy pedig Debreczennel, mint központtal egy ilyen nagyszabású munka tényleg megindítható hogy mi rendelkezünk talán valamennyi gyakorlati pályán előkészítő intézménnyel és berendezkedéssel, annak igazolására vázlatosan felsorolom Debreczen városnak azon kulturális intézményeit, amelyek azonnal a nagy cél szolgálatába lehet állítani.

Debreczen praktikus iskolái.

Az ipari oktatás terén három elsőrendűen megszervezett iskola van rendelkezésre. Első helyen említendő a fémipari szakiskola, amely a kommunizmus idején már számos, jövő boldogulását biztosítani akaró intelligens embert, tisztviselőt, jogászt képezett ki praktikus pályákra, megvannak a szükséges tantervi és képesítési laka-

tosnak géptechnikuskak, villanyszerelőnek, mozdonyvezetőnek a állományában mindenféle géppel foglalkozó gyakorlati szakemberek.

Az iparos tanonciskola különben a kisebb képzettségű közalkalmazottak számára való, kis iparosokat képezne, szabó, hőfeldolgozó iparosokat és különösen henteseket. Ezt a foglalkozást a mezőgazdasági és állattenyésztési politika elsőrendű pályává fogják avatni, mely feltétlenül exportra fog dolgozni. — A rokkantiskola mint kisegítő iskola jöhet itt számításba.

A mezőgazdasági kérdés terén első helyen áll a gazdasági akadémia, mely a magasabb előképzettségű tisztviselőkből teremt majd modern, a mezőgazdasági többtermelést szolgáló gazdaságokat. Különösen fontos szolgáltatást tehet a két gazdasági ismételő iskola, melyek közül az egyik csak helviség hiányában szünetel s amelyek gyakorlati célra elsőrendűen alkalmasak, különösen a kertgazdaság, gyümölcsstermesztés és kertészet orionirjának nevelésével. — Ugyancsak számításba veendő itt is, mint kisegítő intézmény, a rokkantiskola.

A kereskedelmi oktatás terén talán főlősleges is felorolni azokat az elsőrendű intézményeket, amelyekkel Debreczen dicsekedhetik s amelyeknek a szervezethez feltétlen garancia, hogy nagyobb tömegeket is alapos kiképzésben részesítsenek.

Ezekben a főbb intézményekben kívül még egy sereg olyan kulturális berendezkedése van Debreczennel, amelyek mind alkalmas arra, hogy biztos megélhetést nyújtó gyakorlati pályákra neveljen.

Aki gép- és gyorsírást tanul, aki a fotografálás mesterségében szerzi meg a szakszerű jártasságot aki nyelveket tanul, aki a Debreczenben működő méhészeti felügyelőség, a se-lymentenyésztő felügyelőség szakszerű oktatását igénybeveszi, aki — hogy egyebet ne is mondjak — a házinyul tenyésztést fogja a Debreczenben megszerezhető képesítés alapján kultiválni, az bizonyos nyugalomban, biztossabb és jobb megélhetést szerzett magának, mint az irodában görnyedve körmölő tisztviselő.

És ha szervezeten megindul a nagy előkészítés ha mindenki hozzájárul gyakorlati ötleteivel is a cél megvalósításához, akkor teljes épület lesz ebből az itt rajzolt vázból és ez az épület ontani fogja a gyakorlati munkára felfegyverkezett, boldogulását praktikus pályákon kereső magyar értelmiséget.

L. Loránt József.

Ugyeletes gyógyszerárak

Csütörtök: Kívó — Ferencz József-u. 33. Arany Annyal — Ferenc József-u. 50. Reménvség — Csapó-u. 18. Magyar Korona — Péterfia-u. 10. Nádor — Sz. Anna-u. 66.

Vatta es mindenféle kőszerek. Irrigátor felszerelések, Tejkrém és Glycerin, **Parfümök** minden illatban. **Illatszerek**, arc-krémek, Fog-, kéz- és hajápoló szerek. Pipereszappanok stb. legolcsóbban szerezhetők be a

KORZÓ DROGUERIÁBAN, Piac-utca 42. szám.

**Villanyszereléseket
és javításokat**
szakszerűen készít
Weisz Henrik
elektrrotechnikai vállalata.
Iroda: Petőfi-tér 7. szám.
Szerelési osztály: Iparkamara,
Verbóczy-utca 2. szám.

Értesítés

A katonailag megszállott területek parancsnoksága elrendeli:

- a) Azon kérvények, amelyek 100 klg.-nál kisebb mennyiségű gabona, illetve zöldség szállításra vonatkoznak, azon katonai főispáni hivatalhoz terjesztendők elő helybenhagyás végett, amely alatt tartoznak.
- b) Azon kérvények, amelyek 100 klg.-nál nagyobb mennyiségű gabona, zöldség vagy más élelmi szállításra vonatkoznak, a katonailag megszállott területek parancsnokságánál levő „Élelmezési hivatal”-hoz kell előterjeszteni helybenhagyás végett.

A katonailag megszállott területek parancsnoka:

Michaescu, tábornok.

Élelmezési hivatal főnöke:

Georgesou P. Ioan, őrnagy.

Városi alkalmazottakat fehérpénzzel fizetik

Mit terheljen a 4% váltási illeték?

A városi alkalmazottak ma arról értesültek, hogy a házipénztár már megtette az intézkedéseket a november elsején esedékes illetmények kifizetésére és már az előkészületekből megállapítható, hogy a városi alkalmazottak fizetésüket fehérhátú bankjegyekben fogják megkapni. Az alkalmazottak a hirre mozgolódni kezdtek és állítólag már sürgős beadványt is intéztek a tanácshoz, kérve a mai viszonyok között feltétlenül sérelmes intézkedés megváltoztatását.

Érdeklődünk illetékes helyen és megállapítottuk, hogy a városi alkalmazottak értesülése megfelel a valóságnak. A házipénztár tényleg fehér pénzzel fogja fizetni az alkalmazottakat azon egyszerű okból, mert másfajta pénze nincs.

A számvivőségek rámutattak arra, hogy annak idején, mikor a fehérhátú bankjegyek kicserélésére vonatkozó akció megindult, a városi tanács úgy határozott, hogy a fehérhátú bankjegyeket, mivel értékük teljesen azonos a kék bankjegyekével, továbbra is teljes értékben, tehát a négy százalékos váltási illeték levonása nélkül fogadja el a házipénztár. Ilyképen a házipénztár abba a hátrányos helyzetbe jutott, hogy a fehérhátú bankjegyek hatalmas özönét kellett felvennie, másfajta pénze nincsen, tehát a városi alkalmazottakat sem fizetheti mással.

A számvivőség álláspontja kétségtelenül helyes, de viszont letagadhatatlan tény az is, hogy a helyi pénzpiac, mely a kicserélési akció megindulásáig egészen tíz százalékos menő agiókülönbséget állapított a fehér pénz rovására, az akció megindulása óta a négy százalékos váltási illetéket, loyálisnak tekinteti és érvényesíti is namcsak a pénz hanem az áruforgalomban is.

Ez pedig azt jelenti, hogy a városi alkalmazottak, amikor fehér pénzben veszik fel illetményeiket, tulajdonképpen négy százalékkal kevesebb fizetést

kaptak, mint nekik jár. Ez pedig a mai súlyos gazdasági viszonyok közepette olyan megterheltség, amit egy tisztviselői háztartás aligha bír el.

Ha már most a megoldást keressük, mert ezt a kérdést feltétlenül rendezni kell, akkor nem található más kivezető út, minthogy a város viselje ezt a négy százalékos veszteséget. Debrecen városa nem lehet soha olyan súlyos anyagi helyzetben, hogy ezt a négy százalékos veszteséget ne vállalja akkor, amikor összes alkalmazottainak a megélhetéséről van szó, — télvíz idején.

A debreceni vörös őrség egyik parancsnoka elesett a miskolci csatában

Hiteles hír Barta Lajos haláláról

A rendőrség fokozott munkával dolgozik azon, hogy a vörös uralom debreceni exponenseinek teljes bűnlajstromát összeállítsa és az ország többi rendőrhatalmával, főleg a budapesti államrendőrséggel együttes munkával kézre kerítse az innen elmenekült és az ország különböző részein bujkáló kommunista vezéreket. A rendőrség a Debrecenből elmenekült kommunisták névsorát az eddigi nyomozás adataival együtt közölte a budapesti államrendőrséggel. A Budapestre küldött névsorban szerepelt Barta Lajos, a debreceni vörös őrség direktóriumának tagja is, akiről Hatvani Sándor a nemrég elfogott kommunista azt mondta,

hogy Budapesten beallott a vörös hadseregbe.

Ma délelőtt a rendőrség értesítést kapott a budapesti államrendőrségtől, amely közli, hogy a megejtett nyomozás szerint Barta Lajos tényleg vörös katoná volt. Először vörös őr volt a fővárosban, majd az első román offenzíva után, mint századparancsnok kiment a frontra és a Miskolc mellett kivitt ütközetben baslóvést kapott. Súlyos sebével Miskolczen egy kórházba helyezték el, ahol hétnapi kioldás után behalt sebébe.

A rendőrség az értesítés alapján Barthu Lajos ügyében beosztotta a nyomozást.

Pánik a pénz-spekulánsok között

Zuhannak az idegen
valuták

Arad, október 29.

Pár nappal ezelőtt még az aradi, temesvári és tövisi állomásokon a vonatokból huzzták ki az embereket, hogy adják el külföldi pénzeiket. Az úzerek adáz harcokat vívtak egymással a »szákmány« elnyeréséért; merészen kiutalták és boldogan fizették le a koronákat a drága tengerentúli hosszakas papirokért.

Ma más a helyzet. A jó öreg koronának rövid 24 óra alatt óriási becsülete lett.

Az áresés első jelei a valutapiacra pénteken tüntek fel, szombaton beállott a teljes zuhanás, a valuta pánik. Csütörtökön még 320—325 ért vették, keresték a lelt Temesváron, de Aradon is szívesen adták érte 315—318-at a dollárért 70—72-ét, ma mindenki lelt kinal eladára s az ár szombat reggel 9 órától este 9-ig 280—240-re esett. De még 240 mellett sem akad vevő, úgy hogy beavatott valutabarometerek meg további eséseket jósolnak.

Hogy mi okozta a pánikot, még pontosan nem állapítható meg.

A legtöbbben arra vezet vissza, hogy a bukaresti pénzügyminiszterium a lebélyezett koronát ál-

lítólag rövid időn belül leire be váltja.

Nemelyek szerint a budapesti lapok arfolyamjegyzéke, amely szerint a lei budapestben 240, a dollár 90 ről 60 K-ra esett le. Mások szerint az óriási és hirtelen árzuhanás egy erősebb spekuláns csoport kampányára volna visszavezethető, amely mögött újabb leíőszavásárlások lepellezett szándéka rejlik, van olyan kombináció is, hogy a magyar korona emelkedése magyar belpolitikai okokra volna visszavezethető. Szombaton délután azonban állítólag teljesen kompetens forrásból származólag az a hír terjedt el Aradon és tartja magát rendíthetetlenül, hogy az entente kezébe vette a magyar (nemelyek szerint az osztrák is hozzá kapcsolódik) pénzügyek rendezését, az entente garantálja a forgalomban levő osztrák-magyar bankjegyeket és szanalja a két állam pénzügyeit.

Erre mutat az a körülmény is, hogy nemcsak egyes valuták szenvedtek zuhanásoszerű hanyatlást, hanem valamennyi kinyitelt nélkül, így pl. a marka is.

Volttak és vannak sokan, akik kitünő üzletet csináltak a rettenetes baisséból. Az utóbbi időben a becsi, prágai gyarak, valamint a bukaresti kereskedők előszeretettel lekötötték, hogy az arany vételára lei-ben fizetessék. Az idegen valuta ijesztő dagálya idején természetesen az árat a súlyos árhoz képest

kalkulálták. Aki tehát ma pl. leivel lefizeti az árut, 240—250-ét megszeresheti azt, holott annak idején 3—350 korona értékbebe számították.

A valutaespekuláció terén nemcsak a kávéházi kis spekulánsok működtek nagy igyekezettel, hanem a nagyobb pénzügyezetek — különösen a budapesti bankok főköjái foglalkoztak Arad és Temesvár környékén az idegen valuták beleszáásával. A nagybancok különböző valutájú területeken levő fiókjuk segítségével ugyanis a legkönnyebben tudták figyelemmel kísérni és kihasználni a pénzpiac hullámzásait.

Javul a korona

Bern, okt. 29. Az osztrák korona 78 ről 99 re emelkedett. A marka is emelkedett 2575-ről 2745-re. (Dácia.)

Szalontai szovjetvezér Nagyváradra szállítja Mágori Lajost

A rendőrség széleskörű nyomozást indított, hogy Mágori Lajosnak, a tegnapelőtt letartóztatott veszedelmes kommunista-wak teljes bűnlajstromát összeállítsa. Ma délelőtt három helyről kapott a rendőrség táviratot, amelyek röviden ismertetik Mágori szereplését.

Az első távirat Nagyszalontáról érkezett. Nagyszalonta alújárósága hitelesen tudomására hozza a rendőrségnek, hogy Mágori — amint vallomásaiban is elmondta — az októberi forradalom kitörése után a nemzeti tanács, majd a munkástanács elnöke volt. Mar abban az időben a legnagyobb mértékben terrorizálta a pekés kis város polgárságát. Mágori unokaöccsének, Mágori Sándor tartalékos hadnagynak segítségével a nemzeti tanácsban keresztül vitte, hogy a nemzeti tanács a város vagyonos polgárait másfél millió korona adót vetett ki. Ennek a megszavazása természetesen nem ment simán. A nemzeti tanács tagjai minden erejükkel küzdöttek a másfél millió korona adó megszavazása ellen, azonban Mágori Lajos és unokaöccse azal fenyegették meg a nemzeti tanács tagjait, hogy ha nem szavazzák meg a másfél milliót, minden karhatalmat felosztatnak és a várost a csúcslelek szabad rablásának prédájává engedik át. E fenyegetés hatására a nemzeti tanács megszavazta a másfél millió koronát. Mágori Sándor lett az adóbeszedő bizottság elnöke és könyörtelenül behajtotta a másfél milliót. A nagy összegből Mágori Lajos valami segélyt osztott ki a leszerelt katonáknak, a begyűlt pénz legnagyobb részét azonban magának tartotta meg és Budapestre utazott, hogy szolgálatait Kun Belának és Szamuelynek felajánlja.

Szekelyhidra érkezett a második sürgöny; Mágori ugyanis a proletár-diktatura kitörésekor Szekelyhidra tartózkodott. Két hetet töltött itt és ezalatt az idő alatt a távirat szerint hihetetlen

GRÜNWALD cipőüzeme

Sas-utca 4. szám.
Kölosön takarékpénztár épületben.)

Legfinomabb izlésnek megfelelő csak jóminőségű cipők állandóan készen nagyban és kicsinyben kaphatók. Ugyiszintén méretutáni. rendelés pontosan eszközöltetik, sürgős esetben 36 óra alatt elkészül

energiával agitált a kommunizmus érdekében. Ebből dőlt ki, hogy Cs. a. a. J. J. f. f. bírót kicsapatta állásából.

A harmadik táviratot a nagyváradi ügyészség küldte, amelyben közli a rendőrséggel, hogy Mágori Lajos teljes büneljstromát már régebben összeállította és ellene a körözlevelet kiadta miután állam, tulajdon és hatóság elleni igazság, rablásra való felbujtás és sikkasztás miatt indította meg az eljárást ellene, kéri tehát, hogy a debreceni rendőrség adja át Mágorit neki.

A rendőrség Mágorit ma délelőtt a debreceni ügyészségnek adta át. Innen a nagyváradi ügyészséghez fogják át Mágorit.

Oriás harcok Pétervár környékén

A bolsevisták erőitöreknek kaptak. — Judenic három mértőldnyire visszavonult. — Denikin folytatja előnyomulását.

Kopenhága, okt. 28. A lengyel csapatok bevették Dunaburg erődöt és sok ágyut, municiót, gépfegyvert és egyéb hadianyagot zsákmányoltak, amit a visszavonuló bolsevisták otthagytak.

Kopenhága, október 27. Judenic tábornok csapatai bevették Daskaja és Vtorogos helységeket.

Berlin, okt. 28. Krasnoje Selovánál kétségbeesett harcok folynak Judenic és bolsevisták között. A bolsevisták erősítést kaptak és arra kényszerítették Judenicot, hogy három mértőldnyire délkeletre visszavonuljon.

Berlin, okt. 28. A Morgen jelent: Denikin csapatai bevették Csernigowot, ahol a bolsevikieknek óriási veszteségeik voltak. Denikin rendkívül véres harcok után Orelt is bevette és Moszkva felé halad. (Dacia.)

Egy amerikai pénzügyi férfi kritikája

Rossnak a francia pénzügyek

Páris, okt. 28. A Journal a következőket írja: Strong, az Amerikai Szövetségi Tartalékbank elnöke körutazott Franciaországban. Tanulmányútjának eredményéről nyílt leveleiben számol be, amelyet a Financial Times tett közzé. A levél a francia gazdasági viszonyokat nem éppen rózsásan festi. Az a benyomás, amelyet a francia állapotok ebben az amerikai pénzügyi vezérférfi tan keltettek, teljesen lehangoló és a dolognak az lett a közvetlen következménye, hogy Strong lebeszéli honfitársait arról, hogy a francia importőrök számára hitelt adjanak.

Strong szemére hányja Franciaország vezetőinek feltűnő hozzá nem értésüket és azt a

könnyelműséget, hogy a választási kampány kedvéért elhanyagolják Franciaország súlyos pénzügyi helyzetét. Kifejezője továbbá az állami pénzügyigazgatás gondatlanságát, amely lehetővé tette, hogy a hadianyereségadók óriási összegeit még mindig nem hajtották be, sőt még csak nem is követelték az adókötelesektől. — Szemére hányja a munkásvezéreknek botrányos rövidlátásukat, amely abban nyilvánult meg, hogy nyolc órai munkaidőt követeltek oly pillanatban, amelyben ép ellenkezőleg min-

den erőfeszítést meg kellett volna duplázni, hogy helyreállítsák Franciaország gazdasági helyzetét. Sőt nem kimélik magukat a munkaadókat sem és szemükre hányja a rengeteg elvesztegetett időt; túlbőséges ebédjükét, melynek folytán délután már csak immel-ámmal tudnak dolgozni.

Egyszóval Strong megszakitotta tárgyalásait a francia pénzügyi körökkel és hazautazott. Ugylátszik, ez okozta a francia váltóárfolyamnak az utolsó napokban észlelt feltűnő hanyatlását.

Ki okozta a piavei összeomlást?

Vizsgálat a volt osztrák-magyar tábornokok ellen

Bécs, okt. 29. A kormány rendeletére megkezdtek a vizsgálatot azok ellen a tábornokok ellen, akik a piavei vereség okozói voltak és ezáltal előidézték a fölkelés első napjaiban beállott katasztrófát. Az vezérezredest, a vezérkar volt főnökét, már kihallgatták. Holnap hallgatják ki Weber tábornokot, aki az orosz fronton a fegyverszünetet kérő küldöttség vezetője volt. (Dacia.)

A német vizsgálat a felelősség kérdéséről

Bukarest, október 29. A Wolf-ügynökség jelent, hogy a német nemzetgyűlés megállapította a háborúért való felelősségek megvizsgálására kiküldendő bizottság munkatervét.

A bizottság nem csupán a központi hatalmak felelősségét

gének kérdését fogja megvizsgálni, hanem a szövetséges hatalmak felelősségével is foglalkozik. Ezért meg fogja vizsgálni, hogy az entente által elrendelt gazdasági blokad mennyiben volt összeegyeztethető a nemzetközi joggal. Ezenkívül kiterjeszti a vizsgálatot a háborúval kapcsolatos összes visszavonulásokra.

Az exosász nem érintkezik Németországgal

Berlin, okt. 29. A Deutscher Allgemeine Zeitung erősen megcáfolja azt a hírt, hogy Vilmos excsászárnak közvetlen telefon összeköttetése volna Németországgal és hogy bizonyos politikai személyiségeket fogadna, akik a jelenlegi német kormánytól kapnák instrukcióikat.

tartja ünnepi összejövetelét a ref. egyházi tanácssteremben, Egyház tér 17. sz. a.

**

— **A gyümölcs- és zöldségfélék ára.** A kormányzó-tábornok tekintve, hogy a gyümölcs- és zöldségfélék ára állandóan hullámzik, engedélyezte, hogy a polgármester esetéről-esetre saját hatáskörében állapítsa meg a gyümölcs- és zöldségfélék piaci árát.

— **Felhívás.** Felhívtnak mindazon állattulajdonosok, kikől a román katonai rekviráló bizottság f. évi szeptember hó 15-én a hortobágyi halastónál vágómarhát, szeptember 18-án bikát és szeptember 22-én birkát rekvirált, hogy a térítési díj felvétele végett f. évi november 4., 5. napján a városgazdai hivatalban feltétlenül jelenjenek meg. Debreczen, 1919 október 28. Városi gazdasági ügyosztály.

— **A Bánáthban félmilliárdnyi pénzt belyegeznek le.** Mindig tudtuk, hogy a Bánáth a leggazdagabb vidékek egyike. De hogy mennyi pénz van a Bánáthban, az csak most derült ki, mielőtt a bankólebelyegzésre a rejtett pénz előbujt. Az Osztrák-Magyar Bank temesvári fiókjánál körülbelül félmilliárdnyi bankó került lebelyegzésre alá. Egyeszerű parasztemberek, apró kezelekedők, szatócsok két-három-

százezer koronát hoztak be lebelyegzésre. A lebelyegzés tegnap ért véget.

— **A csendőrök revolvéréi.** A közbiztonsági szolgálat minél megfelelőbb ellátása céljából Márk Endre főispán átíratilag fölkerlte a kormányzó-tábornokot, engedélyezze, hogy a szolgálatot teljesítő csendőrök szolgálatban revolvert viselhesse. A kormányzó-tábornok most a kérést teljesítette azzal, hogy a revolverek beszerzéséről a polgári hatóságnak kell gondoskodnia.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mommer Oszkár gyógyszerész váratlan hirtelen elhunyt alkalmasból fogadják mindazon jó barátok, kollegák, ismerősök a legfőbb hálánkat és köszönetünket, akik mértetelen fájdalomunkban osztoztak. Mommer család.

— **Bukarestben kell szállítási engedélyt kérni tüzfára.** A város Mármarosszigeten, Nagybocksón és Rahón összesen 750 vagon tölgy és bükk hasábjára szállítási szerződést kötött. A főispán fölkerlte a kormányzó-tábornokot, hogy engedélyezze a lekötött tüzfá elszállítását. A kormányzó-tábornok ma arról értesítette a várost, hogy tüzfára szállítási engedélyt a bukaresti kormány ad, a város tehát oda forduljon kérésével.

— **Felfüggesztett rendőr.** Márk Endre főispán polgármester Szodrai József 42 számú rendőr ellen, aki a legénységi mosdóban egy gyűrűt talált és eltulajdonította, elrendelte a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot és a rendőrt állásától felfüggesztette.

— **Gaby Deslys új szerepe.** Gaby Deslys Manuel volt portugál király kedvese, aki ezen a réven vált híressé, legújabbán ismét szenzációs szerelmi kalandba keveredett. Crussel herceget megszöktette és Amerikába vitte, a herceg anyja utánuk eredt, hogy visszahozza fiát és kimentse a szirén karmai közül. Együttal feljelentést tett ellene az amerikai törvényszéknél. A táncosnő és impresszáriója azzal védekeztek, hogy a herceg őket önként követte s különben is mint 24 éves férfi, már nem volt kiskorú, hogy anyai engedélyt kérjen. A nyomozáson azonban kiderült, hogy valószínűleg a pénze miatt csábították el az ifju és hevervérű herceget.

— **Gyógyszerész gyakoronoki engedély.** Márk Endre főispán a Maraközy gyógyszerésznek a gyakoronoktatói engedélyt megadta.

— **Zenedében és magántanároknál** használt összes zeneinűvek, zeneiskolák stb. megérkeztek és kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. zeneműkereskedésében Piac utca 31.

— **Ongyujtók, tűzkövek** érkeztek Molnár Testvérekhez.

— **Ha kedvőre való fényképet akar,** menjen Burg Izsohoz, Szent Anna-u. 5.

HIREK.

A reformáció emléke

A reformáció emlékünnepe október 31-én a reformatus templomban tartandó istentiszteletek rendje:

A nagytemplomban délelőtt 10 órakor ünnepi istentiszteletet tart Battázár Dezső dr. püspök.

A kistemplomban délelőtt fél 10 órakor gyermekistentiszteletet tart Marton Sándor s. lelkész, délután 2 órakor gyermekistentiszteletet tart Papp Kálmán.

A Kossuth-utcai templomban délelőtt 8 órakor gyermekistentiszteletet tart Uray Sándor lelkész, fél 10 órakor gyermekistentiszteletet tart Nagy István s. lelkész, 11 órakor ifjúsági istentiszteletet tart Tankó Béla dr. egyetemi tanár, délután 3 órakor ifjúsági istentiszteletet tart Boér Károly vallásbíró.

Az Árpád téri templomban délelőtt fél 10 órakor gyermekistentiszteletet tart Nagy Jenő n. lelkész.

Az ispotályi templomban délelőtt fél 10 órakor gyermekistentiszteletet tart Juhász Ferenc s. lelkész.

Mindezekre a szülők is szeretettel meghívtnak.

Pénteken délután 4 órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége

Friedmann László és fia

teljesen újonnan berendezett Piac-utca 61. sz., főemelet. női divat és confectio áruháza (Fischer-paletta.)

Magyarországi Kézen mérőkészítő

Mérték utáni cipőket

legkényesebb izlésnek megfelelően rövid időn belül készít, ugyancsak saját készítményű cipők nagyban és kicsinyben kaphatók

Leer és Pollák
cipészeknél,
Simonffy-utca 7. szám.
(Zander-épület.)

Legolcsóbb élesztő-forrás

Moskovits-féle szesz-élesztő nagyban és kicsiben a legolcsóbban kapható

KUPFER IGNAÓ

liszt- és fűszerekkereskedésben
Bádogos-utca.

Kiss Ferenc

női szabó

Debrecen, Piac-u. 56. sz.,
Keresztépiület

teljes munkát jutányos áron készít.

Saját készítményű

gyermek cipők

ismét vannak raktáron minden számban, ugyancsak női, férfi- és iskolai-cipők. Mérték utáni

cipőt

rövid időn belül izlésesen készít

Weidner utóda.

Batthyány-utca 6

Mindenemű

hideg felvágottak,

csokoládék és csemegék
legolcsóbb bevásárlási forrása

SPIRÓ SÁMUELNE

csemegéüzletében,

Szent Anna-utca 5. szám

Domanovszky Sándor

Férfi szabó, Készít katonai és

Piac-u. 75. polgári, valamint a legkényesebb iz-

lésnek is megfelelő

ruhákat

CORZÓ

cukorka-áruházba

megérkezett színházi cukor-
kák, desszertek, csokoládé,
Lindt, Nestlé, Kähler és Kei-
ler. Legolcsóbb napi árban
kapható nagyban és kicsinyben.

DARVAS MIKSA ÉS TÁRSA,
főposta mellett.

Hamza és Zakány

fuvarozási vállalat,
Iroda: Kossuth-u. 30., Léng-szatórium

Helyben és vidékre
mindennemű fuva-
rozást pontosan és
legjutányosabban
eszközöl.

Megnyílt

Horovitz és Friedmann
tűszer- és csemegé üzlete,
Piac-utca 10.

Mérték utáni

cipőket

pontosan készít

Dankó Károly,

Nyomató-utca 2.

Bármilyen kalapból

legdivatosabb „duxer” szelű

kalapok

8 nap alatt készülnek el

a Piac-utca 9. számú

kalapüzemben!

Legújabb női modellformák
ott megtekinthetők!

BRAUN ékszerész

— PASSAGE —

GAMBRINUS mellett.

Aranyat,
ezüstöt, briliáns ékszeri
legmagasabb árban
veszek

Cukor, szemeskávé,

rizskása, ételolaj mák,
dió, bab csokoládék,
eredeti Diana-sasbrazessz
: : Állandóan kapható : :

GOTTLIEB ERNŐ

csemegéüzletében,
Szent Anna-utca 1.

Fuvarozást

egy átráfaxekérrel valamint
kocsival helyben és vidékre
olcsón elvállal

BLUM, Hatvan-u. 34.

Szenzációs újdonság.

A 133 napos rémuralom.

Intimitások s érdekes
dolgok a kommuniz-
mus napjaiból. : :
Irtá: Molnár Jenő.

Ára 22 korona.

Kapható:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvény-
társaság könyvesboltjában.

Ecet

kiseb-nagyobb mennyiségben
kapható,

VETÉSSY KÁROLY

fűszerüzletében,

Bethlen-utca 36. szám.

APRÓ HIRDETESEK

POSTA

Pegasus, Link I, Link II. jellegre le-
vél van a kiadóban.

Vargus. Estére legyen ezíves meg-
látogatni. 7 órákor várom. K.

»Pár fogó gentleman« jelige alatt sür-
gős levél van, kérem azonnal at-
venni.

VEVŐ

Veszek és adok el mindenféle ékszeri,
aranyat, ezüstöt és drága kőveket.
Krámer József, József kir. herceg-
utca 3.

Vörös rozet veszek. Károly Ferenc
József-ut 8.

ELADÁS

Eladó házhelyek: 300-300 négyszög-
letes területek Sámsoni-utca fronttal.
Vilmos laktanya mellett. Értekezhetni
Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Babot, lenecét, mákot, diót, borsót és
kását veszek Glück, Péterfia-utca
76. Ugyanott citrom és cigarettá-
hüvely kapható.

Létezzen eladó Kigyó-utca 4. szám.

Eladó egy meleg, rövid, őzsi férfi ka-
bat. Értekezhetni Teleki-u. 26.

Eladó egy jókarban levő nagy masszív
antik ebédlő kredenc. Bika bérház
11. em., 2. ajtó déltőlán 1-től 2-ig.

Divatos zöld bársony női ruha eladó.
Cím a kiadóhivatalban

Mindenféle új és használt bútorok
legolcsóbban beszerezhető Piac-
utca 37. (Kistemplombazár.)

Kitűnő szántóföld, hét és fél hold, köz-
vetlen a város mellett, szabad kéz-
ből eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó Kossuth-utca elején két ház-
telek, színház mellett. Értekezhetni
Debreceni Gazdák Bankja, Kossuth-
utca 17. sz.

Eladó Varga-kert Keleti sor 7. szám
alatti 1000 négyszögletű telkek, rajta
lévő 60 méteres barak és telket
környező 3 méter magas deszkakeríté-
ssel. Gazdák Bankja, Kossuth-u. 17.

3 új könyv!

Bernard Shaw:

Ember és felsőbbrendű ember. Komédia
és filozófia — — — K 19 80

Chesterton:

Hagyományok és hazugságok — K 26 40

Webb Sidaey:

A szegénység problémája. — K 13 20

Kapható:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai r.-t. könyv-
kereskedésében, Piac-u 31.

Tüzelési célra

száraz

fenyő-deszka hulladék

kapható

Busi-utca 21. szám.

3-as számú

cigaretta-hüvely

kitűnő minőségű, nagyban
és kicsinyben kapható

Hegedüs és Sándor r.-t.

capirnagykereskedésében.

Eladó egy 13x18 fényképezőgép 2
dupla kazettával Székely-utca 17.

Eladó a Simonffy-utca 2. számú ház-
ban lévő kavémérsi helyiség fel-
szerelése: jégsekény, kredenc,
edények, képek, asztalok székek stb

KERESLET

Aranyat magis árban veszek Schiff-
mann ékszerész, Piac-utca 67.

Is megjelölésű pincérleányokat azon-
nalra felveszek Törő-féle vendéglő,
Csapó-utca 14.

Sütődének megfelelő helyiséget kere-
sek. Ajánlatok „József” jeligére
kiadóhivatalba kéretnek.

Egy ügyes varróleány azonnal felvételt
Rákóczi-u. 26.

Tanulóleányok és fiúk nyomdákban és
könyvtársulatokban felvételnek

VEGYES

National kaszákát legjobban javít
Keszler, elő debreceni műszerész,
Szechenyi-utca 1. sz.

Román nyelvre irok és fordítok bármi-
féle kérvényeket Orgonovskij, Kos-
suth-utca 11. sz., Dr. Ballay-iroda.

Feliskalintást vállal az Államvasuti f.,
registőr, Nánassy István, Debrecen
Kossuth-utca 24.

Román-magyar nyelven kérvényeket
készítek. Schwarz, Szechenyi-u. 31.

Egyetemi hallgató, középiskolai, akár
magán-, akár nyilvános tanulókat
előadásért tanít. Címek kerék kiadóba
»Orvosstanhallgató« jeligére.

Román nyelvre mindenteljes sörvény-
ket irok és fordítok. Halmovits,
Piac-utca 59.

Fehérnemű, gyermekruhavarrás, mo-
dern harisnyafelérés vagy bármilyen
kézimunka jutányos áron készül
Csapó-u. 83.

Felgári és elemi iskolai tanulókat elő-
készítek és korepetálók. Zongorában
kezdőknek pontos oktatást nyújtok.
Cím a kiadóhivatalban.

Hásmester azonnal felvétetik. Fa-
vágó kerestetik. Jelentkezhetnek:
Debreceni Gazdák Bankja, Kossuth-
utca 17. sz.

Szegedi rózsapaprika

érkezett

KUPFER IGNAÓ

liszt- és fűszerekkereskedésben,
Bádogos-utca 2. szám.

Férfi és fiú ruhákat

legmodernebbül és leg-
izlésebben készítjük

Deutsch Testvérek,

Piac-utca 9., az udvarban.

Megnyílt

Központi ruha-, kelmefestő és
vegytisztító intézet.

Szőrme és bőrkabát, konyak,
kalapok, függönyök, ugyancsak
ernyők restesét és tisztítását
legjutányosabban elvállalja

Varga-utca 1.

Felölös szerkesztő:

DR. HEGEDÜS LORANT

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Cenzurat de Sublocotenentul Horia.

Nyomtatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 49.